

Секция «Ценности патриотизма и профессионализма государственных и муниципальных служащих»

Подлинный патриотизм государственного и муниципального служащего

Научный руководитель – Яскеляйнен Евгений

Яскеляйнен Евгений

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа государственного администрирования (факультет), Москва, Россия

E-mail: e.jaajkelainen@gmail.com

В настоящее время в российском законодательстве понятие патриотизм не закреплено. Поэтому рассуждать о патриотизме в правовом поле достаточно трудно. Но есть определения в публицистических, научно-публицистических и художественных трудах. Выбор определения зависит от вкуса и мировоззрения конкретного человека.

Изучив роль патриотизма на американских выборах 1988 г., Джон Салливан, Эми Фрайд и Мэри Дитц обнаружили, что люди, склонные к символическому, эмоциональному или инстинктивному патриотизму, также были более восприимчивы к призывам Джорджа Буша объединиться вокруг национальных чувств и символов (американского флага, гимна). Напротив, «гражданский» или «конструктивный» патриотизм - это любовь к стране, связанная с анализом и критикой существующей ситуации и стремлением изменить родину к лучшему. Такой тип патриотизма коррелировал в исследовании Шатца, Стауба и Лавина с разнообразными показателями политической активности, знакомством с разными источниками информации и точками зрения, и уверенностью в способности повлиять на жизнь страны в лучшую сторону [4].

Мне ближе всего по духу понятие «гражданский» или «конструктивный» патриотизм. Невозможно продвигаться дальше без оглядки назад, признание своих ошибок и покаяния. Иначе государство будет «буксовать» или стоять на одном месте. Двигать общество вперед без оглядки назад невозможно. Но оглядка не должна быть самоцелью. Исправления ошибок необходимо для будущего. Но если государство не признает поражения, то его развитие будет очень медленным. Многие думают, что признание неправоты - это удел слабого. Я же считаю, что наоборот, признание неправоты - это удел сильного. Оно показывает мужество и стойкость духа.

Всероссийский опрос в декабре 2020 года в рамках мониторинга состояния гражданского общества показал, что между эмоциональным и деятельностным пониманием патриотизма большинство граждан выбирает эмоции. Быть патриотом значит любить свою страну, считают две трети (67%), и лишь для каждого четвертого (26%) патриотизм - это действия во благо/для процветания страны.

Когда такое понимание сужается до конкретных видов действий, его сторонников становится еще меньше. Варианты «быть патриотом - это тратить собственное время и деньги на решение общественных проблем» и «помогать нуждающимся» набрали всего 8% и 4% голосов [3].

Государственные и муниципальные служащие - это неотъемлемая часть общества. Они должны быть нравственными и моральными примерами наряду с деятелями культуры, журналистами, религиозными лидерами и так далее. От морального облика государственного и муниципального служащего зависит восприятие государства в целом и доверие к институтам.

Доверие к институтам - важный элемент развития общества и демократизации страны. Государственный и муниципальный служащий остается таковым и вне рабочие время. Это важно понимать при приеме на работу как работодателю, так и работнику.

Конституция Российской Федерации запрещает любую идеологию. Несмотря на это, президент России В.В. Путин назвал патриотизм - национальной идеей нашей страны [2]. С ним сложно не согласиться. Но при этом важно понимать, что каждый из нас понимает под этим словом и какими соображениями он руководствуется.

Существует типовый кодекс этики и служебного поведения государственных и муниципальных служащих [5]. Типовой кодекс - это комплекс принципов и правил поведения, которым должны руководствоваться государственные и муниципальные на любом уровне вне зависимости от занимаемой должности. Данный кодекс - базис для остальных подобных документов на всех уровнях исполнительной власти России. За нарушение типового кодекса наступает ответственность согласно законодательству Российской Федерации, а также государственный и муниципальный служащий подлежит осуждению на заседании комиссии по соблюдению правил и урегулированию конфликта интересов, образуемой в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 1 июля 2010 г. N 821 «О комиссиях по соблюдению требований к служебному поведению федеральных государственных служащих и урегулированию конфликта интересов» [6]. Типовой кодекс - прекрасная превентивная мера по закреплению положительного образа государственных и муниципальных служащих, но этого недостаточно. Для добросовестного выполнения своих обязанностей необходим «конструктивный» патриотизм. Работа в органах исполнительной власти подразумевает не воплощение в жизнь законодательной базы, но и созидание. И для этого необходимо «трезво» воспринимать ситуацию, действовать в рамках своих полномочий и помогать гражданам решать разные насущные вопросы. В такой кооперации (государство - обычный житель страны) возможно двигать общество вперед, а не только жить в угоду своим личным интересам.

В 2020 году в Российской Федерации были приняты поправки в Конституцию [1]. В дополнениях к статьям 132 и 133 можно увидеть, что органы местного самоуправления совместного с органами государственной власти образуют единую систему публичной власти, а также органы муниципальной власти вправе на компенсацию расходов, связанных с исполнением решений органов государственной власти. Таким образом, органы государственной и муниципальной власти стали единой дополняющей друг друга системой с одинаковыми требованиями (в том числе и моральными) на всех уровнях власти. Введен фактический принцип взаимоподчинения, который устанавливает критерии в работе ко всем служащим.

Патриотизм - это не только любовь к Родине, ее истории и своим корням, патриотизм - это еще и желание изменять вокруг себя жизнь общества. Это и должно стать основой государственного и муниципального служащего. Не действия в угоду своим интересам, не выполнение принципа лояльности, а любовь к стране в контексте возможных перемен. И если каждый гражданин России занимаясь своим делом будет выполнять его добросовестно, то общество от этого однозначно выиграет. Нет ничего плохого в безусловном патриотизме. Любовь к своей земле находится у нас в генах, но осознанный патриотизм делает каждого гражданина лучше и сильнее. Патриотизм проявляется в своевременной уплате налогов, в заботе о своем дворе, в уборке мусора, в добросовестном отношении к своей работе и так далее.

Государство - это в первую очередь люди (в данном случае государственные и муниципальные служащие), а не территория, суверенитет и монополия на применение силы. И от профессионализма и личных качеств должностного лица зависит очень много. Чувства «конструктивного» патриотизма здесь будут как никогда кстати.

Источники и литература

- 1) 1. «Конституция Российской Федерации» (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // СПС КонсультантПлюс http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28399/ (дата обращения 01.03.2022)
- 2) 2. Национальная идея России – это патриотизм // РИА Новости URL:<https://ria.ru/20160203/1369184806.html> (дата обращения 01.03.2022)
- 3) 3. Патриотизм: эмоции или действия // Национальный исследовательский университет Высшая школа экономики URL: <https://www.hse.ru/news/science/446471871.html> (дата обращения 01.03.2022)
- 4) 4. Слепые пятна любви к Родине // Ведомости URL: <https://www.vedomosti.ru/opinion/articles/2016/07/11/648684-slepie-pyatna> (дата обращения 01.03.2022)
- 5) 5. Типовой кодекс этики и служебного поведения государственных и муниципальных служащих // Минтруд России <https://mintrud.gov.ru/ministry/programms/anticorruption/9/3> (дата обращения 01.03.2022)
- 6) 6. Указ Президента РФ от 01.07.2010 N 821 (ред. от 19.09.2017) «О комиссиях по соблюдению требований к служебному поведению федеральных государственных служащих и урегулированию конфликта интересов» // СПС КонсультантПлюс http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_102226/b62a1fb9866511d7c18254a0a96e961d5154a97e (дата обращения 01.03.2022)